


1) P 420 연습문제 8-11(report)

예제 8-8에서 종단저항이 부하저항  로 바뀌면서 선로의 정재파비가 4에서 2로 

감소됨을 알았다. (a)  의 값은? (b) 입력 임피던스의 값은?

sol)    , SWR 4 → 2 이므로 

a)   

∴           Ω
b)   에서 input Imp

 에서   떨어진 점에서 input impdlamfh

      

를 초과하므로 빼주면   ⇒ 

그러므로  와  인 원과의 교점

⇒       

∴        Ω

























cheng p420 연습문제 8-11(report)



2) 교재 3장 : 예제 3-3 Report

특성 임피던스가 Ω인 전송선로에  Ω의 부하를 연결한 경우 ①부하의 반사계수를 

구하라. 만약, 입사파의 전압이  cos   V 일 때 ②입사파의 전류, ③반사파의 전압과 전

류, ④부하에 걸리는 전압, 전류를 구하여라.

sol)

        cosV 

① 부하의 반사계수

     식 (3-49) :   

 

 
 

  
 

  



 
 

  



   ∠

또는 

  

 
 ∠
 ∠

 ∠  

if   인 경우

 식 (3-49) :   

 

 
 

  
 

  



  
  

    



    ∠

② 입사파의 전류

 




cos
 cos   A

 









 




 



③ 반사파의 전압=입사파 전압 ×  반사계수

   cos ×
반사파 전압의 위상이  앞섬을 의미

∴   cos   V 

   반사파 전류 = 입사파 전류 ×  전류반사계수

   cos ×
반사파 전압의 위상이  뒤짐을 의미
∴    cos     A

④ 부하에 걸리는 전압 = 입사파 전압 + 반사파 전압

 cos   cos    
    



  




  




∴   
 cos     V 









   부하에 걸리는 전류 = 입사파 전류 + 반사파 전류

 cos   cos    
     



  
 



  
 



∴   
 cos      A





 
 



3) 교재 연습문제 3-1(report)

그림에  보인 전송선로에 대한 격자 그림을 그려라

    V 

 

 

   

     

sol)

①    에서 전송선로에 인가되는 전압

  


 


 V 

②   즉, 수신단에서  ≠ 이므로 반사파 존재 그러므로 반사계수

 

 


 
 

②   즉, 송신단에서  ≠이므로 반사파 존재 그러므로 반사계수

 

 


 
 

격자 그림

7.14

㉣

㉡

㉢



↓

㉡    


㉢    


㉣    


⋮

  











⋮



4) 교재 연습문제 3-3(report)

전송선로의 파라미터가  Hm    pFm   Ωm   Sm이다. 

  MHz 에서 이 선로의 전파상수와 특성임피던스를 구하라. 또한 무손실인 

경우에 대하여도 구하라.

sol) 전파상수 는 by 식 (3-21)

  

∙ ∙ ∙ ∙   ∙ ∙ ∙ ∙   
≒  

≒ ∠∙ ∠

 ∠

≒  Npm

  특성임피던스 는 by (3-25)

  


 




 ∙ ∙ ∙ ∙   

∙ ∙ ∙ ∙  

≒ 


∠
∠

≒ ∠

≒   Ω
if, 

전파상수          radm
 



  Ω



5) 교재 연습문제 3-4 Smith Chart 사용(report)

전송로의 길이가  인 무손실 전송선로의 반사계수, SWR 및 입력 임피던스?

sol)

 




 
  를 Smith chart 상에 표시 → Ⓐ

부하쪽을 바라본 파수이므로 Ⓐ의 파수(  )에 해당하는 반사위상각을 읽음.

그러므로 반사계수 ∴   


∴  Ⓑ 

부하점에서 파수가 Ⓒ점이므로

부하에서 떨어진 곳에서 입력 임피던스가 존재하므로 

    → Ⓓ 점

그러므로 입력임피던스는 Ⓓ점과 원점을 있는 선이  의 원과의 교점 → Ⓔ점의 임피던스

∴  

∴      Ω



 

Ⓐ  

Ⓒ  



Ⓓ 

Ⓑ

Ⓔ

연습문제 3-4(report)



6) 교재 연습문제 3-5(report)

무선 송신기를 임피던스가 Ω인 안테나에 Ω의 동축케이블로 연결하였다. 송신기

가 Ω의 부하에 W의 전력을 공급하였을 경우, 안테나에 공급된 전력은?

송신기

 Ω
 Ω

sol)

전력은 반사계수 값을 알아야 구할 수 있으므로 식 (3-88)로부터 알 수 있다. 

그러므로

먼저 반사계수 값은 식 (3-48)혹은 식 (3-67)로부터

 

 


 







∠
∠

 ∠

by (3-88)을 이용

   

   

  
   

where, 

  
 W이므로

∴     
    W 



7) 교재 연습문제 3-6(report)

Ω의 부하임피던스를 길이 인 Ω의 선로에 연결하였다.  부하에서 반사계수

와 선로의 입력측에서 반사계수를 구하라.

   

  Ω Ω

sol) ① 반사계수

smith chart 상에 부하임피던스를 표시

  


    → Ⓐ

Smith chart 상에서 Ⓐ점의 크기 =반사계수 크기= 0.62

Smith chart 상에서 Ⓐ점의 위상 =반사계수 위상각= 

그러므로 부하에서 반사계수는

∴   
 

② 선로의 입력측에서 반사계수

input과 load까지의 거리 =

그러므로  이 만큼 generator쪽으로 회전

즉,  의 파수  

∴    

 ×   → Ⓑ점

∴   




 

Ⓐ   

Ⓓ  



Ⓒ  

Ⓑ

연습문제 3-6(report)



8) 교재 연습문제 4-1(report)

특성임피던스   Ω 인 전송선로의   일 때 다음을 구하여라

sol) 

    Ω

 

(1) 선로에서의 SWR

①      점을 표시 → A

그러므로 SWR → B=2.8

(2)부하에서의 반사계수

  ∠


(3) 부하 어드민턴스

직접 계산에 의해

  





  


               ; 직접 계산하면 smith chart point와 상이함

                  ⇒ smith chart는 normalize한 것이기 때문

 


    

그러므로 어드민턴스는

  


 


  
 



 
   

Smith chart에서 

①      점을 표시 → A

② 점 A의 대칭인점을 표시 → C

③ C점의 값     

      



(4) 선로의 입력임피던스

= A점의 파수 + 선로의 길이

    

  

그러므로 입력 임피던스는

∴     → D점

∴      

(5) 부하로부터 첫 번째 최소전압까지의 거리

최소전압 min 점
즉, 부하로부터이므로 A점의 파수로부터 E점까지의 파수

∴ min  

(6) 부하로부터 첫 번째 최대전압까지의 거리

최소전압 max 점 점
즉, 부하로부터이므로 A점의 파수로부터 F점까지의 파수

∴ max       



 

  

 



 



max

min
 



9) 10월 6일 수업시간 ex문제

ex) 부하 임피던스    과  정합시키기 위한 필요한  Stub의 위치와 길이?

sol)

  

  

 Ω

1.    를 Smith chart 상에 표시 →점

을 반경으로 하는 원을 그림

  을 구함. 즉,  의 대칭점 →      

    즉,   


 


 
 



 
 

2.  에서 시계방향(송단방향)으로 회전 → Conductance 인 원과 교점 → 

      와   인 원과의 교점 →   

•  점 파수   ′  
 그러므로

⇒ 부하로부터 stub의 위치 
 ′ ~ ′ 의 파수   

3 stub의 길이를 구하기 위해   의 서셉턴스, 
 이므로  첨가 → 

Short stub 이므로   ∞  에서부터 계산해야

그러므로 

⇒ stub의 길이 
 ~ 의 파수   

∴      tan  
2.  에서 반시계방향으로 회전 → Conductance 인 원과 교점  ⇒Report

 →   점 파수   ′  
⇒ 부하로부터 stub의 위치  ′ ′ ~ ′ 의 파수   

3 stub의 길이를 구하기 위해 의 서셉턴스, 
 이므로 첨가 → 

⇒ stub의 길이   ∞  에서  점까지

 ∴  ′ ~ 의 파수   



  

  

  

 ′ 

 
 

  ∞

 

  

 ′

  



 
 ′ 

 ′

 

 ′ 
  

수업시간 ex (report)



예제 4-5 Open circuit의 stub

단일 스터브 튜너를 사용하여    Ω인 부하를 특성임피던스가 50[Ω]인 전송선로

에 접합하고자 한다.    GHz의 주파수에서 부하가 정합되었다고 할 때 단일 스터브에 

의한 정합회로를 설계하고 이 회로의 반사계수에 대한 주파수 특성을 도시하라. 여기서 주

파수 범위는 1~3GHz이다.

sol 2)     : Report

 Imp. Matching      → "1"

즉,   인 원상으로 을 이동 → 

   

을 로 이동하기 위해서는 

의 파수 =0.284

의 파수 = 0.171

∴   

     

∴   

이제    을 “1”로 해야

즉,  을 부가한다.

∴  의 값을 갖는 Stub의 길이는 파수에서 구해지므로

   점()에서   의 파수까지 

∴      



  

  

  

  

 ∞

  

 

  

  

   ′

  

  

  

  

    


